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Universidade Federal de Pelotas

Processo Seletivo 2003 – 1ª Fase

Aplicação 07/12/2002

	Leia atentamente as seguintes instruções


01. Confira se o seu CADERNO DE PROVA contém 45 (quarenta e cinco) questões, em ordem crescente.

02. Verifique, nos espaços devidos do CARTÃO-RESPOSTA, se o número de controle é o mesmo que está ao lado do seu nome na folha de chamada. Caso o número de controle não corresponda ao que está nessa folha, comunique imediatamente ao fiscal de prova. Não se esqueça de assinar seu nome no primeiro retângulo.

03. Assine também a FOLHA DE RASCUNHO. Ela deverá ser devolvida ao final da prova, juntamente com o CARTÃO-RESPOSTA.

04. Para cada uma das questões são apresentadas 6 (seis) alternativas (a), (b), (c), (d), (e). e (f). Assinale UMA PARA CADA QUESTÃO: a marcação de mais de uma alternativa torna a questão errada, MESMO QUE UMA DAS ALTERNATIVAS ESTEJA CORRETA.

05. A alternativa (f) das questões corresponde à opção "Ignoro a resposta". Ao assinalá-la, você estará eliminando a possibilidade de ter pontos descontados, o que ocorrerá se uma das outras alternativas for marcada indevidamente.

06. Verifique se as questões estão identificadas pelo número que se situa acima e à esquerda de seu enunciado.

07. Marque as respostas das questões no CARTÃO-RASCUNHO, a fim de transcrevê-las com caneta esferográfica preta de ponta grossa, posteriormente, no CARTÃO-RESPOSTA.

08. Certifique-se de que suas respostas estejam nos espaços apropriados, antes de fazer a transcrição ao CARTÃO-RESPOSTA, que, mesmo preenchido de forma inadequada, não será reposto.

09. Não se esqueça de que o tempo disponível para esta prova é de 5 (CINCO) HORAS. Recomenda-se que você não ultrapasse 4(quatro) horas e meia para a resolução das questões.

010. Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES NÃO SERÃO LEVADOS EM CONTA.

011. Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO-RESPOSTA, para que ele não seja rejeitado.
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A CANÇÃO DO AFRICANO

Lá na úmida senzala,

Sentado na estreita sala,

Junto ao braseiro, no chão,

Entoa o escravo o seu canto,

E ao cantar correm-lhe em pranto

Saudades do seu torrão…

[…]

Minha terra é lá bem longe,

Das bandas de onde o sol vem;

Esta terra é mais bonita,

Mas à outra eu quero bem!

[…]

Aquelas terras tão grandes,

Tão compridas como o mar,

Com suas poucas palmeiras

Dão vontade de pensar…

Lá todos vivem felizes,

Todos dançam no terreiro;

A gente lá não se vende

Como aqui, só por dinheiro.

[…]

Castro Alves, (1863)

De acordo com o poema e com base em seus conhecimentos, analise as afirmações abaixo:

I) O poema foi publicado no Segundo Reinado; a terra do “africano” é oriental em relação ao lugar em que o eu-lírico canta, e expressa uma idealização romântica, pois lá também houve escravidão.

II) Ao explorar o tema escravidão, através da figura do negro saudoso de sua terra, Castro Alves recria romanticamente o lugar natal do africano, com o que contesta a tese escravocrata.

III) A exploração da mão-de-obra escrava e o tráfico do negro africano no período colonial foram extintos com a independência do Brasil, devido aos interesses ingleses em ampliar o mercado de consumo.

IV) Castro Alves manifesta o desejo do negro de estar em outro lugar, considerando a antítese entre os diferentes espaços (úmidas senzalas, estreita sala / terras tão grandes). Assim, expressa correção histórica quando exalta a África como o lugar onde todos viviam “felizes” pelo fato de o colonialismo europeu ser ali ainda muito incipiente.

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmação(ões)

(a) I e II.
(d) 
II e IV.

(b)  III.
(e)
III e IV.

(c) I.
(f)
I.R.
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O mapa abaixo mostra a previsão do tempo no estado do Rio Grande do Sul para um certo dia de 2002.
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Interpretando esse mapa, é correto afirmar que o clima, na região

(d) denominada Depressão Central - ocupada pelos imigrantes açorianos devido à guerra guaranítica –, se apresenta encoberto, ainda que nenhuma outra região esteja submetida a essa condição temporal.

(e) onde foram estabelecidas as primeiras sesmarias, efetivando a ocupação portuguesa na Planície Costeira, se apresenta encoberto, da mesma forma que se observa na região sede da indústria vinícola.

(f) conhecida como campanha – ocupada antigamente pelos indígenas pampianos –, apresenta-se encoberto, similarmente ao que ocorre com a região das Missões.

(g) das Missões Jesuíticas apresenta-se nublado, enquanto a região sede da indústria fumageira apresenta tempo encoberto.

(h) onde se estabeleceram os imigrantes italianos, que difundiram a prática da monocultura na forma de minifúndios, apresenta-se nublado, antagonicamente ao que ocorre com a região que apresenta menor índice de povoamento.

(i) I.R. 
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O uso da divisão da circunferência em 360 partes — herança do sistema sexagesimal utilizado pelos babilônicos, que viviam no chamado    "crescente fértil" — é um axioma na matemática, PORQUE se admite que um radiano equivale a aproximadamente 57º 19' 29''.

Considere  = 3,14 e trabalhe com duas casas decimais

Com base no texto e em seus conhecimentos, podemos afirmar que há
(j) asserção certa, razão certa e a razão justifica a asserção.

(k) asserção certa, razão certa, mas a razão não justifica a asserção.

(l) asserção certa e razão errada.

(m) asserção errada e razão certa.

(n) asserção errada e razão errada.

(o) I. R.
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É comum se dizer, no dia-a-dia, que existem materiais mais “pesados” ou mais “leves” do que outros. No entanto, é fácil perceber que tal comparação só se torna justa e racional se for feita, por exemplo, entre volume, temperatura e pressão iguais. 

Admita os seguintes valores:

1 cm3 de água tem massa de 1 g

1 cm3 de alumínio tem massa de 2,70 g

1 cm3 de ferro tem massa de 7,86 g

1 cm3 de chumbo tem massa de 11,4 g

Portanto, é correto afirmar que

(p) a massa de 1 mL de ferro, no interior de um recipiente com água, é 6,86 g, aproximadamente.

(q) 6,02 . 1023 átomos de chumbo, nas condições descritas no texto, têm densidade igual a 
114 g/dL, aproximadamente.

(r) 10 mols de alumínio ocupam, aproximadamente, 
1 dL.

(s) um cm3 do metal de maior massa atômica tem, aproximadamente, massa igual a 7,86 g.

(t) dentre os elementos químicos  citados, o chumbo é o que apresenta menor número de nêutrons, possuindo 82 prótons; por isso, é o material com maior densidade.

(u) I.R.
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A idade dos fósseis  pode ser determinada por meio de seu teor de carbono radioativo (C14).

Todo elemento radioativo possui o que se chama de meia-vida, que é o tempo necessário para que a metade dos núcleos radioativos se desintegre, ou seja, para que uma amostra radioativa se reduza à metade; depois, metade da metade, e assim sucessivamente até se esgotar. Conhecida a velocidade dessa desintegração, a idade de um fóssil pode ser estabelecida pela contagem de seu carbono radioativo, conforme mostra a figura abaixo. Podemos relacionar a massa inicial (Mo) e atual (M) de C14 com o tempo decorrido (t), pela fórmula M = Mo . e- ( t, sendo ( = 1,21 x 10-4( valor aproximado da constante de desintegração).
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Com base nas informações e em seus conhecimentos, analise as afirmações, utilizando (n 3 = 1,099.

V) Na estimativa da idade de um fóssil pode ser utilizado apenas o método do C14 (isóbaro do C12), pois, ao final de 17000 anos, a massa restante ainda permite exatidão nas datações.

VI) Pode-se afirmar que a massa de C14 restante num ser em decomposição será por volta de um terço da massa inicial, após um período de 9082 anos, aproximadamente.

VII) O C14, isótopo do C12, absorvido pelos seres vivos ao longo de sua existência, possui meia-vida de aproximadamente 5730 anos.

VIII) Após sua morte, os seres começam a liberar o C14 absorvido ao longo da vida, transformando-o em seu isótopo, o C12, que possui o mesmo número de nêutrons do C14.

Estão corretas apenas as afirmações

(v) I e III.

(w) III e IV.

(x) II e III.

(y) I, II e IV.

(z) II e IV.

(aa) I.R.
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Os canhões entraram em cena na Europa. De início, eram armas tão precárias — ofereciam riscos até mesmo para os artilheiros — que seu efeito era principalmente psicológico, decorrente dos estrondos que produziam. Por volta da metade do século XVII, os canhões já eram tão potentes que seus tiros alcançavam distâncias da ordem de quilômetros, o que requeria a elaboração muito mais precisa de uma teoria da trajetória e do alcance.

Galileu Galilei, através de experimentos, constatou que a trajetória descrita por um tiro de canhão disparado horizontalmente é uma semiparábola.

(IEZZI, Gelson et alii. Matemática: ciência e aplicação. V.1. São Paulo: Atual, 2001, adapt.)

De acordo com o texto e seus conhecimentos, é correto afirmar que

(ab) para uma função quadrática, se  < 0, a parábola que representa a função, tangencia o eixo das abscissas. Esse conhecimento matemático impulsionou o desenvolvimento bélico a partir do Renascimento Científico.

(ac) para uma função quadrática, se  >0, a parábola que a representa, intercepta o eixo das abscissas em dois pontos. Esse conhecimento contribuiu para que a utilização dos canhões superasse a estratégia dos contínuos cercos aos castelos medievais.

(ad) a parábola que representa uma função quadrática do tipo y = ax2 + bx + c, tem concavidade voltada para cima, sempre que a > 0. Agregando tal conhecimento matemático à invenção da pólvora, inovação técnica dos povos ibéricos, foi possível o desenvolvimento da tecnologia bélica.

(ae) para uma função quadrática, se  = 0, a parábola que representa a função, tangencia o eixo das ordenadas. Tal observação, dentre outras, conferiu um importante papel a Galileu Galilei, no desenvolvimento da tecnologia dos canhões, tornando-o um pioneiro na arte militar.

(af) a parábola que representa uma função do tipo 
y = ax2  + bx + c, tem concavidade voltada para cima, sempre que a < 0. Esse conhecimento matemático contribuiu para que canhões fossem mais bem explorados, deles se utilizando Pizarro para impor o domínio europeu sobre os povos da América.

(ag) I. R.
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      TANTO MAR

Foi bonita a festa, pá

Fiquei contente

Inda guardo renitente

Um velho cravo para mim

Já murcharam tua festa, pá

Mas certamente

Esqueceram uma semente

N’algum canto de jardim

Sei que há léguas a nos separar

Tanto mar, tanto mar…

Sei também quanto é preciso, pá

Navegar, navegar…

Canta primavera, pá

Cá estou carente

Manda novamente

Algum cheirinho de alecrim.

                         (Chico Buarque, 1975)

De acordo com o poema e com base em seus conhecimentos, analise as afirmações seguintes:

IX) O poema, implicitamente, refere-se à Revolução dos Cravos, no momento da queda do regime salazarista, pois o eu-lírico expressa regozijo frente ao acontecimento.

X) Os versos “Sei também quanto é preciso, pá / Navegar, navegar…” fazem alusão à história da Península Ibérica e às conquistas territoriais nos séculos XV e XVI, para explicitar a que acontecimentos o eu-lírico se refere.

XI) Pode-se inferir, a partir dos quatro últimos versos, que a carência do eu-lírico expressa-se quando identifica a necessidade de uma mudança que deveria ocorrer no Brasil daquela época, inspirada no fim da situação política autoritária no outro país.

XII) É possível associar as palavras cravo, semente, jardim, primavera e alecrim a um mesmo campo semântico, que, no contexto em que o poema está inserido, pode referir-se ao desejo, por parte do eu-lírico, de florescimento de uma nova etapa política  em seu país.

Estão corretas apenas as afirmações

(ah) I, II e III.

(ai) II, III e IV.

(aj) I e III.

(ak) I, III e IV.

(al) II e IV.

(am) I.R.
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Para facilitar a análise de informações sobre populações, usamos uma forma gráfica simples, conhecida como “pirâmide etária”.

Considere essa forma geométrica  construída num sistema de eixos cartesianos.
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As faixas de idade, para cada um dos sexos, estão indicadas nas ordenadas, e a abscissa fornece a grandeza da população. A cada faixa de idade, corresponde um retângulo, cujo comprimento varia segundo a quantidade de pessoas por ele representadas.

Com base no texto, na figura e em seus conhecimentos, é correto afirmar que

(an) na pirâmide etária brasileira de 2000, estimou-se uma queda da natalidade, pois o retângulo inferior diminui, e assim, subseqüentemente, os retângulos das faixas seguintes também diminuíram, visto que a pirâmide permite a estimativa do que acontece a uma população, em termos de quantidade de indivíduos.

(ao) nas três figuras, em qualquer faixa etária, o número de mulheres é sempre maior que o de homens, diferença  que se acentua nos retângulos correspondentes às faixas etárias acima de 60 anos e de 0 a 4 anos.

(ap) a análise das pirâmides permite perceber variações sofridas pela população economicamente ativa, já que os principais eventos de um século de história demográfica estão nela inscritos.

(aq) a pirâmide etária de 1980 possui base larga e topo estreito - característica típica dos países jovens de altas taxas de natalidade e de mortalidade; o valor das abscissas mostra as grandezas de população.

(ar) na pirâmide etária projetada para 2020, há uma tendência para que esta seja bojuda, com base e topo estreitos, baixa taxa de natalidade, baixa taxa de mortalidade e alta taxa de crescimento populacional, o que indica uma população de mais de 60 anos igual à de jovens de 0 a 19 anos.

(as) I.R.
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Pode-se dizer que existe uma tendência aproximadamente linear entre a massa atômica e o número atômico dos elementos químicos (ou seja, trata-se de uma propriedade aperiódica). Se considerarmos, por exemplo, a massa atômica do elemento como abscissa e o número atômico como ordenada, poderemos fazer sua representação num plano cartesiano.

Assim, tomando, por exemplo, os elementos químicos bismuto e sódio, podemos afirmar que a equação da reta formada por eles é _____________, existindo uma relação ____________ proporcional entre ___ e ___.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto acima.

(at) 36x – 93y + 195 = 0; inversamente; A; Z.

(au) 93x – 36y + 195 = 0; diretamente; o número de elétrons; A.

(av) 36x – 93y + 195 = 0; diretamente; A; Z.

(aw) 93x – 36y + 195 = 0; inversamente; Z; A.

(ax) 36x + 93y – 195 = 0; não; o número de prótons; o número de elétrons.

(ay) I.R.
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(Revista Época, 17 de abril/ 2000)

Relacionando-se o período histórico referido e os recursos lingüísticos utilizados, é correto afirmar que o artigo

(az) foi estruturado a partir de enumerações, dispensando elementos coesivos; no entanto, apresenta uma coerência bem sucedida, pregando o ideal democrático acima de qualquer interesse partidário.

(ba) evidencia, através de antíteses, o propósito de alijar o Partido Trabalhista Brasileiro (PTB) do governo, apresentando a União Democrática Nacional (UDN), com suas propostas estatizantes, como a única alternativa viável.

(bb) apresenta a reiteração de determinados recursos argumentativos a fim de apresentar um discurso  contrário à candidatura de Getúlio Vargas à Presidência da República pelo Partido Trabalhista Brasileiro (PTB).

(bc) mostra um trocadilho referente ao binômio dominação/poder, presente na política brasileira, durante o período da chamada “República Velha”.

(bd) apresenta uma sucessão de metáforas que desqualificam os políticos em geral e o candidato Getúlio Vargas em particular, representante do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB).

(be) I.R.
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Soluções-tampão são soluções que impedem variações bruscas de pH, quando adicionamos um ácido ou uma base. Uma solução aquosa contendo ácido acético e acetato de sódio é um exemplo de solução-tampão e, matematicamente, podemos explicar o comportamento do pH da solução através da equação de Henderson-Hasselback.

          pH= pKa + log  [A- ] 
                                    [HA]

Para uma solução-tampão composta por acetato de sódio e ácido acético, o valor do pKa é 4,7 e, geralmente, a região de tamponamento fica entre uma unidade de pH acima e uma unidade de pH abaixo do pKa.

De acordo com o texto e com base em seus conhecimentos, a quantidade de ânion acetato e de ácido acético, necessária para que um litro da solução aquosa tenha pH 4,7 é, respectivamente,

(bf) 0,1 M e 1 M.

(bg) 82 g e 59 g.

(bh) 5,9 g  82 g.

(bi) 0,1 M e 6,0 g.

(bj) 1 M e 0,1 M.

(bk) I.R.

12

A ingestão de alimentos com muito sal provoca algumas alterações no organismo.

O excesso de sal torna o plasma e o líquido intersticial ___________, o que provoca retirada de água das células por ____________. Essa desidratação celular nos dá sensação de sede. Ao mesmo tempo, há estímulo para secreção de um hormônio, o _____________ pelos núcleos supra-ópticos do hipotálamo. Como parte deste hormônio formado fica armazenado na neuro-hipófise, por estímulos nervosos que partem do hipotálamo, o hormônio é lançado no sangue, indo atuar nos rins, promovendo a __________de água nos segmentos distais finais do néfron.

Com isso, o plasma e o líquido intersticial podem tornar-se, num organismo normal, novamente, _______________.
Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas do texto.

(bl) hipertônicos; osmose; ADH; reabsorção; isotônicos

(bm) hipertônicos; difusão simples; FSH; fixação; hipotônicos

(bn) hipotônicos; transporte ativo; SH; secreção; hipertônicos

(bo) hipotônicos; osmose; ADH; reabsorção; isotônicos

(bp) isotônicos; difusão simples; FSH; fixação; hipertônicos

(bq) I.R.
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